

*General de flotilă aeriană
dr. Eugen MAVRIȘ*

*COMANDANTUL (RECTORUL)
UNIVERSITĂȚII NAȚIONALE DE APĂRARE
„CAROL I”*



GENERALUL ADJUTANT PAUL TEODORESCU COMANDANT AL ȘCOLII SUPERIOARE DE RĂZBOI

La 28 iunie 2023, se împlinesc 135 de ani de la nașterea generalului Paul Teodorescu, figură marcantă a elitei Armatei României, comandant, reformator al învățământului militar superior, ministru, om de știință și ctitor al Mănăstirii Dintr-un Lemn. Comemorarea îmi oferă prilejul și onoarea de a omagia pe unul dintre marii profesori ai Școlii Superioare de Război, instituție care își continuă menirea sub numele de Universitatea Națională de Apărare „Carol I”.

Paul Teodorescu s-a născut la 28 iunie 1888, în familia unui ofițer

din Bacău, care luptase în Războiul de Independență de la 1877. Din cei patru frați și două surori, lui Paul i-a fost destinată cariera tatălui său, astfel că a fost trimis la Liceul Militar din Iași.

Paul Teodorescu a absolvit Școala Superioară de Război din București, în 1919 și Școala Superioară de Război din Paris în 1920. Devine comandant al Academiei Militare în perioada 1936–1937, ocazie cu care afirma: „În toamna anului 1889 s-au deschis cursurile Școlii în câteva camere mici, din localul Marelui Stat Major, din strada Știrbei Vodă. Acest început modest ne amintește pe acel al Academiei Mihăilene sau al Școlii lui Gheorghe Lazăr. Ca și acestea, făuritoare de intelectuali de seamă, de bărbați de stat și mari patrioți, Școala de Război a dat o pleiadă de conducători militari de mare clasă și dregători de vază cari au contribuit într-o largă măsură la propășirea țării și la întregirea neamului”.

În anul 1921, concomitent cu îndeplinirea atribuțiilor în cadrul Secției 3 Instrucție din Marele Stat Major a îndeplinit și funcția de profesor ajutor la Școala Superioară de Război, unde, alături de locotenent-colonel Țupa Romulus a predat cursul de „Tactică generală”. De asemenea a elaborat lucrarea „Divizia Războiului de mișcare. Teme și soluții”, un „curs de tactică generală aplicată în care se tratează toate fazele luptei defensive și ofensive”.

Paul Teodorescu este inițiatorul construirii actualei clădirii a Universității Naționale de Apărare „Carol I”, a cărei lucrări de terasament a început în martie 1937 (după planurile arhitectului Duiliu Marcu), iar la 1 noiembrie 1937 avea loc solemnitatea punerii pietrei fundamentale la localul principal. Cu acest prilej, în cuvântarea ținută, generalul Paul Teodorescu (în calitate de subsecretar de stat la Ministerul Apărării Naționale) arăta, printre altele: „Ideea unei noi construcții a obsedat pe toți comandanții Școlii de la Război încoace și deci și pe mine. Într-o seară de toamnă a anului 1933 am avut intuiția clară că o nouă construcție pentru Școala de Război era posibilă (...) Viitorul local va adăposti toate școlile și cursurile care alcătuiesc învățământul superior în armată, realizându-se o perfectă unitate de doctrină și de înaltă

camaraderie”.

Începând cu 1937, sub conducerea generalului Paul Teodorescu, în învățământul din Școala Superioară de Război s-au produs schimbări semnificative prin fundamentarea unor probleme de doctrină românească. Se aborda astfel: războiul de mișcare și ofensivă; defensivă ca un mijloc de acțiune temporară; manevra; mijloacele de acțiune moderne (gaze, aviație, mecanizate, forte motorizate etc.).

A inițiat, tot în anul 1937, apariția Buletinului Școlii Superioare de Război, într-o instituție pe care o considera „organ oficial de înaltă cultură militară al Marelui Stat Major”. A considerat Buletinul ca un mijloc de răspândire a cunoștințelor militare și de a oferi ofițerilor de toate armele o bază solidă de pregătire în vederea comenzii marilor unități și alegerii ofițerilor de stat major.

A avut meritul de a fi introdus o nouă metodologie de admitere la Școala Superioară de Război, susținând ideea eliminării „temelor ghicitori” și a „soluțiilor tip”, pe considerentul că „știința militară respinge orice ghicitoare, cum ea neagă formulele fixe”.

Prin întreaga sa activitate desfășurată la Școala Superioară de Război, generalul Paul Teodorescu a fost un ctitor de școală nouă. Meritele deosebite ale acestuia au fost recunoscute și de Academia Română, care în Sesiunea Generală din 1938, în Ședința din 27 mai 1938 l-a ales membru corespondent.

În semn de respect pentru contribuția adusă învățământului militar, Universitatea Națională de Apărare „Carol I” cinstește memoria fostului profesor și comandant: tabloul cu portretul său este expus în Galeria comandanților, numele său este gravat pe placa de marmură destinată comandanților din fata Sălii Senatului, un amfiteatru îi poartă numele, iar Biblioteca universității găzduiește lucrările elaborate și numerele Buletinului Școlii Superioare de Război, editate și prefațate de inițiator.

Aniversarea a 135 de ani de existența a Universității Naționale de Apărare „Carol I”, în anul 2024, va fi cu siguranță un prilej în plus pentru instituția noastră să omagieze personalitatea profesorului și comandantului general adjutant Paul Teodorescu.